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Рассмотрим некоторую дискретную систему 
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, определяя ее состояния в форме векторов 
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. Разрядные переменные  
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 принимают следующие значения: 0, 1, *, где значение * интерпретируется как неопределенность. Имеются операторы 
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. Каждый такой оператор в общем случае можно представить с помощью двух векторов: 
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. Первый из этих векторов определяет, в каких (или каком) состоянии оператор можно применять. Например, если этот вектор имеет вид 
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, то оператор можно применить в любом состоянии, где разрядные переменные 
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 равны соответственно 1,1,0, а значения разрядных переменных 
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 не рассматриваются. Второй вектор 
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 определяет, как изменяет этот оператор состояние системы.

Операторы, примененные к текущему состоянию системы, переводят ее в новое состояние согласно следующему правилу:
1. Пусть текущее состояние системы представлено в виде вектора 
[image: image10.wmf]>
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 и применяется оператор 
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. Вектор 
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 должен соответствовать состоянию 
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, т.е. в тех разрядах, где 
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 соответственно либо 
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, тогда значение 
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 во внимание не берется.

2. Новое состояние системы будет иметь вид 
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, причем 
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 или yr =1, и x*r =xr , если   yr = *.
Например, пусть 
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. Понятно, что оператор можно применить в состоянии 
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, поскольку условие его применимости срабатывает. Вектор 
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 содержит как частный случай 
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. Результатом применения управления 
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 будет новое состояние 
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 (четвертый разряд данный управляющий вектор не изменяет). Итак, реализован переход 
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Таким образом, можно поставить следующую общую задачу. Даны исходное 
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 и конечное 
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 состояния и набор управляющих векторов 
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. Требуется построить цепочку управляющих векторов, переводящих систему из состояния  
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 в состояние 
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.  Под цепочкой управляющих векторов понимается последовательность 
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. Операторы должны применяться последовательно, слева направо, причем условия их применения должны выполняться.
Решим эту задачу для общего случая. Начнем с элементарного варианта, когда условия срабатывания операторов отсутствуют, т.е. операторы можно применить в любом состоянии системы. Мы рассматриваем этот случай, поскольку к нему можно свести некоторые прикладные задачи.

Приведем иллюстративный пример. Пусть дана система операторов:
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Требуется перевести систему из состояния 
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 в состояние 
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. Осуществлять перевод будем из конечного состояния в начальное, т.е. в противоположном направлении. Найдем, какой оператор можно применить из предпоследнего состояния, чтобы он породил конечное состояние. Очевидно, это может быть любой из операторов, который не «искажает» конечного состояния, т.е. не содержит в разрядных переменных значений, не совместимых со значениями разрядных переменных конечного состояния.

Имеется такой оператор, он только один 
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=<

,*

1

,*,

1

j

U

. Поэтому назначаем данный оператор в конец синтезируемой управляющей последовательности 
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. Теперь мы должны выйти на предпоследнее состояние с учетом того, что первый и третий разряды уже устанавливать не надо. Это значит, что мы рассматриваем новое целевое состояние: 
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. Теперь подходит сразу четыре оператора: 
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. Ни один из этих операторов не искажает новое целевое состояние 
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. В этом случае будем выбирать тот оператор, который устанавливает большее число разрядных переменных в значение 1 или 0. Таким оператором является 
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, который устанавливает в значение 1 разрядные вторую и четвертую разрядные переменные. Итак, наша последовательность приняла следующий вид 
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. Новое целевое состояние есть 
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. Устанавливать более нечего. Процесс синтеза завершен, проверим полученный результат. Применим в начальном состоянии оператор 
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, получим новое состояние <0,1,0,1>. Применим теперь оператор 
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, получим итоговое состояние <1,1,1,1>.

Очевидным образом заключаем, что нельзя найти решения задачи, если текущее целевое состояние содержит хотя бы одну разрядную переменную, отличную от * и при этом нет ни одного оператора, который можно выбрать для этого состояния.

Доказательство корректности описанного алгоритма синтеза практически очевидно. В самом деле, последний применяемый оператор не должен искажать целевое состояние. Это требование должно выполняться для каждого нового целевого состояния 
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, получаемого относительно текущего целевого состояния 
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 и последнего выполняемого оператора 
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, которые связаны между собой как показано на схеме: 
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